

# 下沉一线 压实责任

## ——共青城市纪委监委优化营商环境护航“六稳”“六保”工作纪实

李红星 本报记者 练 炼

近年来，共青城市纪委监委充分发挥监督保障执行作用，把优化营商环境作为做好“六稳”“六保”工作的重要举措，以强有力的监督执纪规范权力运行，为打造“四最”营商环境提供有力纪法保障。

### 监督靠前，压实各级主体责任

“你们反映的自来水开户报价过高、未能开户问题是否已经解决？”日前，共青城市纪委监委对该市营商环境优化情况开展监督检查。

今年以来，该市委纪委监委制定《关于进一步明确监督推动落实“六稳”“六保”工作任务的通知》，坚持日常监督、专项监督有机融合、相互促进的工作机制，全面摸排影响市场主体、营商环境优化的问题线索，及时发现和坚决纠正正在优化营商环境方面办事不畅、作风不实、执行不力等问题。

全市各纪检监察组织将优化营商环境作为日常监督的重点内容，围绕上级政策和该市《关于应对新冠肺炎疫情支持企业发展稳定经济增长28条政策措施》《共青城市深入开展“优化营商环境年”行动实施方案》等细化措施的落实，采取“暗访式”“跟进式”“抽查式”等监督形式，对职能部门和相关工作人员服务群众、企业情况跟进监督。目前，共发现问题10个，并及时反馈给相关职能部门。

同时，开展班子成员保市场主体专题蹲点调研督导，结合省委巡视组反馈的“保市场主体有欠缺”等问题的整改落实，深入涉企职能部门、重点企业，进行走访、调研、座谈10余次，发现和反馈企业招聘和求职信息发布渠道窄、项目用地审批程序不规范等相关问题26个，提出建议19条，确保各项扶企惠企政策措施落实落细。

### 纠治“四风”，打造高效政务环境

“请将‘12345’市民服务热线受理的

企业和群众的咨询和投诉举报处置台账给我们看看。”日前，共青城市纪委监委检查组采取不打招呼的方式，在市行政审批局开展作风专项督查。

今年5月以来，该市出台《共青城市深入治理“怕慢假庸散”作风顽疾推进“五型”政府建设行动方案》，市纪委监委牵头开展“怕慢假庸散”作风顽疾专项治理行动，发现影响营商环境优化的不作为、慢作为问题38个，推动相关职能部门对发现的问题及时进行整改，有效化解了一批“怕慢假庸散”作风顽疾。同时，开展营商环境领域作风问题信访举报“大起底”，对涉企相关职能部门党员干部履职不力的信访举报和问题线索进行专项梳理排查，通过约谈提醒、批评教育等方式，对在行政审批、服务项目等领域不作为、慢作为的党员干部进行处理，推动市场主体和群众反映强烈的问题得到及时解决，督促各相关职能部门及其工作人员认真履职。

### 完善制度，营造亲清政商环境

“在相关企业中开展党建工作，组织企业进行爱国主义教育、廉洁文化建设等活动……”共青城市纪委监委盯住政商交往风险点，推动相关职能部门研究制定政商交往“正面清单”和“负面清单”，规范政商交往行为。督促相关部门建立各级政府及有关部门负责人与商(协)会、民营企业沟通机制，定期收集企业困难和问题，邀请民营企业代表列席各级政府经济工作会议；健全投诉企业保护机制，鼓励企业举报投诉营商环境中的问题。严肃查处在落实涉企优惠政策过程中“上有政策、下有对策”“藏着不给、拖着不办”等刁难企业、推诿扯皮等行为。

“下一步，我市纪检监察系统将聚焦企业反映最多、群众意见最大的问题，抓监督整改落实，确保市场主体和服务对象看得见、摸得着、得实惠。”该市委纪委监委主要负责人表示。

## “百趟专列进赣州” 首发团抵瑞金

本报瑞金讯(记者龚艳平 通讯员杨友明)11月13日下午，“百趟专列进赣州”首发团抵达瑞金，在简短欢迎仪式后开启为期三天的红色初心之旅。

据悉，“百趟专列进赣州”是赣州放大“旅游+铁路”的融合发展效应，提升红色旅游品牌的知名度和影响力，为游客量身定制的旅游专列。首发专列于11月13日从南昌、福州、厦门三地齐发，游客15日在兴国游览结束后乘坐专列返程。“百趟专列进赣州”首发团的游客将走进瑞金和兴国，参观红色景点、聆听红色故事等。

## 浪费可耻 节约为荣

### 东乡区遏制奢侈浪费

本报抚州讯(通讯员刘木其)近日，抚州市东乡区纪委监委派出专项监督检查组，对全区多个机关单位、中小学校开展“厉行节约、反对浪费”检查。

为遏制单位铺张浪费，该区纪委监委聚焦各大食堂食材采购、贮存、职工用餐等关键环节，联合市场监管局、商务局等相关职能部门，深入开展“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”专项监督检查，推动全区形成文明节俭新风尚，遏制奢侈浪费之风，杜绝“舌尖上的浪费”。



日前，兴国县渡江镇志愿者在一家餐饮店张贴“光盘行动，从我做起”宣传画。连日来，该县广泛开展“厉行节约，反对浪费”主题宣传活动，倡议广大市民和餐饮企业积极参与到光盘行动中。

本报记者 唐 燕 摄



### 点亮“微心愿”

11月10日，在新余市总工会开展的“助力脱贫解困，普惠服务职工”暨为困难职工实现“微心愿”公益活动现场，困难职工正在接受心愿物品。此次活动为该市200余名困难职工发放了洗衣机、微波炉、电饭煲等总价值约13万元的物品，帮助他们实现“微心愿”。

本报记者 曹 耘 摄

## “三化”建设增活力

陈 挺 李思琦

今年以来，奉新县将基层党建“三化”建设作为提升党建工作质量的有力抓手，积极探索服务群众新形式，不断丰富“三化”建设的新内涵，全面增强了基层党组织的战斗力、凝聚力和创造力。

### 脱贫攻坚有了新动能

“前段时间家里来了党员志愿服务队伍，通过网络进行直播带货，不到一个小时就帮我卖了100多个土鸡蛋！”谈起最近的生产生活变化，该县上富镇71岁的贫困户谢水金仿佛有着说不完的话。

该县以“三化”建设助力脱贫攻坚，通过主题党日和党员志愿服务等模式，将党员志愿服务活动延伸至贫困户家中，实实在在帮助困难群众解决困难，让群众在“三化”建设中有获得感和幸福感。

### 养老服务有了新阵地

11月12日，在奉新县宋埠镇锁石村幸福食堂，87岁老人邓居梅一边吃着香喷喷的饭菜，一边和老伙计聊天，乐得不拢嘴。据悉，锁石村幸福食堂为70岁以上留守(独居)老年人提供全天用餐、健康义诊、休闲娱乐、业务代办等服务，这是奉新县党建引领养老服务体系建设的有效探索。

在推进“三化”建设中，该县紧扣“抓基层、打基础”鲜明导向，大力推进“党建+幸福食堂(乐龄中心)”建设，有效解决留守老人用餐就餐难等问题，让农村老人在家门口真正实现老有所养、老有所乐。

### 乡村振兴有了新引擎

“自从我们村胡长寿上岗后，网上办事再也不用愁了，工作效率也高了。”今年1月，怀着对家乡的热爱，85后的“深圳白领”胡长寿通过奉新县委组织部选聘，成为该县宋埠镇西庄村一名农村社会工作人才。

为切实解决偏远山区村“两委”干部队伍年龄偏大、活力不足问题，该县通过基层党建“三化”建设，先行先试，公开选聘了20名农村社会工作人才，让乡村振兴有了“新引擎”。

## 街居接单 部门接单 樟树市党建提升社区治理效能

建、共治、共享的社区治理格局。

该市3个城区街道分别建立党建工作联席会，挂点市领导担任召集人，部门单位负责人作为成员，负责解决辖区内基层党建、基层治理、公共服务等方面重大问题。31个城市社区成立党建工作协调委员会，负责辖区内基层党建、社区治理、便民服务、志愿服务等日常工作。目前，该市97个机关事业单位与社区结对共建，3467名干部进社区报到领岗，8700余名居民党员、社区志愿者参与志愿服务，123家非公企业与社会组织为居民提供社会化服务，凝聚起基层治理的强大合力。

该市采取定期收集与动态收集相结合方式收集问题，将收集的问题分成三类，涉及社区党建、社区治理、便民服务、志愿服务的划为常规单，涉及扶贫解困、矛盾纠纷、物业管理、社区治理的划为即办单，一时难以解决、需要上下协同、部门联动攻坚的划为攻坚单。对收集到的问题，采取闭环“清单”方式，结合基层党组织信息化建设，逐步实现线上“问题收集一街居接单—部门接单—一审评单”。对于攻坚单，由城管、公安、住建、市场监管、生态环境等职能部门联合组建攻坚组，通过部门通力合作，解决涉及居民切身利益的重点、难点问题。

## 袁州区老旧小区“微更新”焕发活力

准备住在这里养老了。”

通过“微更新”，颜值“逆生长”的老旧小区不止这一个。去年以来，袁州区全面启动老旧小区改造，坚持把老旧小区改造作为第一民生工程，科学制定改造计划，多措并举推进老旧小区改造工作，让群众切身感受到家门口的幸福。

为让“老”居民过上“新”生活，该区成立老旧小区改造工作领导小组，编制改造总体规划，构建区、镇街、社区、居民四级联动工作机制，优化老旧小区改造发起、意见征集、张榜公示、确认申报、组织实施5个方面流程。在改造过程中，问需于民，多次召开党员大会和居民代表大会，收集居民的意见和建议，有针对性地精准设计改造“菜单”，将老旧小区维修改造水、电、气、网、路等基础设施作为重点，着力解决排水不畅、屋顶漏水、停车困难等民生难题。同时，该区加强监督，所有改造项目由街道社区派驻挂点干部，全程跟进，出现质量问题将在旧改考核中扣分，督促落实到位。

该区还着力做好老旧小区改造基层治理“后半篇文章”，发挥居民主体作用，出台了老旧小区改造奖补资金分配使用及绩效考核方案，以每户最高200元为标准进行奖补，激发居民参与积极性，动员社区、楼栋党员以身作则，发挥先锋模范作用，带头支持改造，凝聚了强大工作合力。建立长效管理机制，坚持改好一个管好一个的原则，搭建沟通议事平台，构建基层党组织、社区居委会、业主委员会、物业服务企业联席会议机制，着力解决老旧小区日常管理维护等问题，让老旧小区“有人管、有章管、管得好”。

截至目前，该区已完成10个老旧小区改造，涉及居民1829户，另有30个老旧小区正在紧锣密鼓地改造中，大部分已经完成过半，涉及9096户，改造面积近100万平方米，预计12月底可以完成90%，开工率、完成率稳居全市前列。

(刘 萌 徐 晨)

## 新时代 赣鄱先锋

XINSHIDAI GANPO XIANFENG

### 一心为民好支书

11月4日，记者来到宜丰县双峰林场严湖村，只见拖拉机正在茶叶基地起垄，建档立卡贫困户村民熊大发正在施肥。他说，这两年在漆书记的带领下，村里变化很大，比以前好很多。

村民交口称赞的漆书记，名叫漆仕春。严湖村地处山区，偏僻落后，多年来村党支部软弱涣散。该村村民漆仕春在外创业多年，2017年的纯利润有60余万元。

为了改变家乡的落后面貌，不辜负党组织和群众的信任，2018年1月，漆仕春退掉公司股份，回乡担任严湖村党支部书记。万事开头难。这一年，他理顺各项工作，加强村庄环境卫生整治，争取到一个3万元的河堤维护项目。

严湖村牛黄岭水库有80亩水面，以前由私人承包，管理混乱。该水库被村里收回后，村集体占30%的股份，漆仕春动员全体村民入股。如今，全村240人每人一股，严湖村的“股份鱼”远近闻名。

今年8月，漆仕春外出考察后，引进茶园项目，开辟了百亩茶园，为当地村民提供就近就业岗位，村民每年务工增收预计可达40余万元。为了解决农产品卖难问题，他和驻村第一书记彭远平带头，以高于市场价收购贫困户的鸡蛋、大米，销往新余、峡江，促进了农户和村集体增收。漆仕春告诉记者，2018年村集体经济收入1万元，去年超过了5万元，今年已入账8万余元。

回乡方春勇在内蒙古做生意，今年回乡三次，每次回来都发现村里有新变化。以前出门一脚泥一脚水，现在修通了水泥路，安装了路灯，建起了休闲广场，村民的生活越来越幸福。该村大部分年轻人在外创业务工，留在村里的多数是老人。交话费、交电费……老人们只要有事就会找漆书记，漆仕春总是不遗余力地帮忙。重阳节前夕，漆仕春在“严湖家乡群”发出倡议，邀请全村老人聚餐。年轻人踊跃捐款，捐赠食用油、酒等。方春勇说：“重阳节在幸福食堂宴请村里47名老人，很有意义！”

严湖村曾经是县里有名的“上访村”，这两年却无一人上访。彭远平告诉记者，因为大家心齐了。漆仕春担任村党支部书记以来，村“两委”坚持党务、村务公开，村党支部坚持“三会一课”，每个季度召开一次户主会，在微信群宣传扫黑除恶、防火、环境卫生整治、防电信诈骗等相关政策和知识。这两年，村党支部增强了凝聚力、感召力，发展了1名预备党员、6名入党积极分子。

在漆仕春的带领下，严湖村日新月异，办公楼拆旧建新，建起了党群服务中心。村“两委”坚持过紧日子，现在用的一些办公设施还是县里有关部门捐赠的。漆仕春说，村里要办的事很多，他想进一步壮大村集体经济，整治好环境，办好幸福食堂，打通严湖至双峰的5公里公路，把严湖村带上致富路。

## 讲好中国法治故事全国曲艺展演活动举行 鄱阳大鼓《青锋剑》登台亮相

本报讯(记者黄锦军)由中国曲艺家协会、上海市司法局、上海市法宣办、上海市文联等主办的第二届“嘉定法宝杯”讲好中国法治故事全国曲艺展演活动，11月11日至13日在上海市嘉定区举办。江西省曲艺家协会选送的鄱阳大鼓《青锋剑》作为优秀节目参加了本次展演。

此次展演活动自2019年4月作品征集启动以来，主办方共收到应征作品1000余部，经过节目征集、作品评审、精选出20部优秀节目进行展演。

《青锋剑》是根据扫黑除恶专项斗争中的一个真实案例创作的，上饶破获了以暴力开路的“套路贷”案件，抓获犯罪分子31人，缴获作案工具30件，没收非法所得600万元，彻底端掉了周某某涉黑团伙，摘除了一颗黑社会性质的借贷毒瘤，为百姓除了一大害。

## 湘东区打造村廉洁工作平台

本报萍乡讯(记者钟金平 通讯员张玉娟)为进一步深化廉洁萍乡建设，打通执纪监督“最后一公里”，萍乡市湘东区广寒寨乡不断深化村级“小微权力”规范化运行，通过建设村廉洁工作平台，夯实党风廉政建设基础，提高基层干部廉洁履职能力。

今年以来，该乡将监督触角延伸至村级“神经末梢”。严格考评制度，由乡纪委采取月调度、季小结、年度考核等方式，加强对“两员一委”履职表现的评价考核。探索推进“四盯四看”的监督机制，即盯资金项目，看村组干部是否廉洁履职；盯日常工作，看普通党员是否遵纪守法；盯群众诉求，看惠民政策是否落实到位；盯“三务”公开，看小微权力是否阳光运行。与此同时，该乡还加强了全乡各村“三务”公开的监督检查，及时纠正违规问题。

## 玉山把矛盾化解在基层

本报玉山讯(记者吕玉玺 通讯员吴德强)“非常感谢你们帮我们解决了这个难题，现在我们再也不用忍受油烟和噪音之苦了！”11月9日，玉山县冰溪街道三里街社区居民张高女士向玉山信访干部点赞，感谢信访部门联合城管、环保等相关单位，帮助其彻底解决楼下餐饮店的油烟和噪音污染问题。

近年来，玉山县坚持接访联席、信息联通、部门联

动、纠纷联调、问题联治“五联并举”机制，形成了上下联动、左右协调、各负其责的信访工作格局，把矛盾化解在基层，更好地维护群众合法权益，进一步提高信访工作效能。该县建立并完善由县委政法委、公检法司等部门以及律师共同参与接访的联席会议制度，切实疏通涉法涉诉信访的出入口，及时有效分类疏导，推动信访事项调处化解。

## 为了严湖的明天更美好

本报记者 邹海斌